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확실하게 점수를 올리는 

유형 연습

 정답과 풀이 084쪽

두 자리의 자연수 중에서 4로 나누었을 때 나머지가 2인 

자연수의 합은?

① 1238 ② 1240  ③ 1242

④ 1244 ⑤ 1246 

026

27과 3 사이에 열 개의 수 aÁ, aª, a£, …, aÁ¼을 넣어서 

만든 등차수열

 27, aÁ, aª, a£, …, aÁ¼, 3

에 대하여 aÁ+aª+a£+ … +aÁ¼의 값은?

① 110 ② 120  ③ 130

④ 140 ⑤ 150 

027

등차수열 {aÇ}에 대하여 a£=26, a»=8일 때, 첫째항부

터 제n항까지의 합이 최대가 되도록 하는 자연수 n의 

값은?

① 11 ② 12  ③ 13

④ 14 ⑤ 15 

032 교육청 기출

첫째항이 120이고 공차가 정수인 등차수열 {aÇ}의 첫

째항부터 제n항까지의 합 SÇ은 n=14일 때 최댓값을 

갖는다. 이때 aÁ¼은?

① 39 ② 40  ③ 41

④ 42 ⑤ 43 

034

등차수열 -42, -38, -34, -30, …의 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 하자. SÇ이 최소가 되는  

n의 값을 a, 그 최솟값을 b라고 할 때, a-b의 값을 구

하여라.  

033 서술형

첫째항이 -14, 공차가 3인 등차수열에서 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최솟값은?

① -10 ② -20  ③ -30

④ -40 ⑤ -50 

031

-10과 38 사이에 32개의 수를 넣어 34개의 수가 등차

수열을 이루도록 할 때, 넣은 32개의 수의 합을 구하여

라.  

028 서술형

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 SÇ에 대

하여 S°=35, SÁ¼=145일 때, Sª¼의 값을 구하여라.  

029

첫째항부터 제10항까지의 합이 510이고 제11항부터 제

20항까지의 합이 310인 등차수열의 제21항부터 제30

항까지의 합은?

① 100  ② 110   ③ 120

④ 130  ⑤ 140 

030

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 SÇ에 대하여 

SÁ¼=10, Sª¼=220일 때, S£¼의 값은?

① 600 ② 610  ③ 620

④ 630 ⑤ 640

풀이

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라고 하면

SÁ¼=10에서 
10(2a+9d)

2 =10

∴ 2a+9d=2    ㉠

Sª¼=220에서 
20(2a+19d)

2 =220

∴ 2a+19d=22   ㉡

㉡-㉠을 하면 10d=20  ∴ d=2

d=2를 ㉠에 대입하면 2a+9_2=2  ∴ a=-8

∴ S£¼=
30{2_(-8)+29_2}

2 =630

 답 ④

부분의 합이 주어진 등차수열의 합
유형 06

제3항이 24, 제10항이 -25인 등차수열 {aÇ}에서 첫째항부

터 제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최댓값을 구하여

라.

풀이

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라고 하면

a£=24에서 a+2d=24  ㉠

aÁ¼=-25에서 a+9d=-25  ㉡

㉡-㉠을 하면 7d=-49  ∴ d=-7

d=-7을 ㉠에 대입하면

a+2_(-7)=24  ∴ a=38

∴ aÇ=38+(n-1)_(-7)=-7n+45

이때 aÇ<0에서 -7n+45<0

∴ n>6.…

따라서 제7항부터는 음수이므로 첫째항부터 제6항까지의 합

이 최대가 된다.

즉, 구하는 SÇ의 최댓값은 

S¤=
6{2_38+(6-1)_(-7)}

2 =123

 답 123

등차수열의 합의 최대•최소유형 07

풍쌤 유형 TIP

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d, 첫째항부터 제n항까지의 합

을 SÇ이라고 하자.

⑴ aû>0, ak+1<0이면 SÇ의 최댓값은 Sû
⑵ aû<0, ak+1>0이면 SÇ의 최솟값은 Sû

08. 등차수열과 등비수열    127126    Ⅲ. 수열

•반드시 알아야 할 기본 유형으로 구성

•발전 유형의 접근 방법을 제시한

•실전에 대비할 수 있도록 철저하게 분석한

풍쌤 유형 TIP  

교육청 기출서술형

첫째항이 -14, 공차가 3인 등차수열에서 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최솟값은?

① -10 ② -20  ③ -30

④ -40 ⑤ -50

031

따라서 제7항부터는 음수이므로 첫째항부터 제6항까지의 합

이 최대가 된다.

즉, 구하는 SÇ의 최댓값은

S¤=
6{2_38+(6-1)_(-7)}

2 =123

답 123

풍쌤 유형 TIP

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d, 첫째항부터 제n항까지의 합

을 SÇ이라고 하자.

⑴ aû>0, ak+1<0이면 SÇ의 최댓값은 Sû
⑵ aû<0, ak+1>0이면 SÇ의 최솟값은 Sû

 정답과 풀이 084쪽

두 자리의 자연수 중에서 4로 나누었을 때 나머지가 2인 

자연수의 합은?

① 1238 ② 1240  ③ 1242

④ 1244 ⑤ 1246 

026

27과 3 사이에 열 개의 수 aÁ, aª, a£, …, aÁ¼을 넣어서 

만든 등차수열

 27, aÁ, aª, a£, …, aÁ¼, 3

에 대하여 aÁ+aª+a£+ … +aÁ¼의 값은?

① 110 ② 120  ③ 130

④ 140 ⑤ 150 

027

등차수열 {aÇ}에 대하여 a£=26, a»=8일 때, 첫째항부

터 제n항까지의 합이 최대가 되도록 하는 자연수 n의 

값은?

① 11 ② 12  ③ 13

④ 14 ⑤ 15 

032 교육청 기출

첫째항이 120이고 공차가 정수인 등차수열 {aÇ}의 첫

째항부터 제n항까지의 합 SÇ은 n=14일 때 최댓값을 

갖는다. 이때 aÁ¼은?

① 39 ② 40  ③ 41

④ 42 ⑤ 43 

034

등차수열 -42, -38, -34, -30, …의 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 하자. SÇ이 최소가 되는  

n의 값을 a, 그 최솟값을 b라고 할 때, a-b의 값을 구

하여라.  

033 서술형

첫째항이 -14, 공차가 3인 등차수열에서 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최솟값은?

① -10 ② -20  ③ -30

④ -40 ⑤ -50 

031

-10과 38 사이에 32개의 수를 넣어 34개의 수가 등차

수열을 이루도록 할 때, 넣은 32개의 수의 합을 구하여

라.  

028 서술형

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 SÇ에 대

하여 S°=35, SÁ¼=145일 때, Sª¼의 값을 구하여라.  

029

첫째항부터 제10항까지의 합이 510이고 제11항부터 제
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등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 SÇ에 대하여 

SÁ¼=10, Sª¼=220일 때, S£¼의 값은?

① 600 ② 610  ③ 620

④ 630 ⑤ 640

풀이

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라고 하면

SÁ¼=10에서 
10(2a+9d)

2 =10

∴ 2a+9d=2    ㉠

Sª¼=220에서 
20(2a+19d)

2 =220

∴ 2a+19d=22   ㉡

㉡-㉠을 하면 10d=20  ∴ d=2

d=2를 ㉠에 대입하면 2a+9_2=2  ∴ a=-8

∴ S£¼=
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㉡-㉠을 하면 7d=-49  ∴ d=-7

d=-7을 ㉠에 대입하면

a+2_(-7)=24  ∴ a=38

∴ aÇ=38+(n-1)_(-7)=-7n+45

이때 aÇ<0에서 -7n+45<0

∴ n>6.…

따라서 제7항부터는 음수이므로 첫째항부터 제6항까지의 합

이 최대가 된다.

즉, 구하는 SÇ의 최댓값은 
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등차수열의 합의 최대•최소유형 07

풍쌤 유형 TIP

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d, 첫째항부터 제n항까지의 합

을 SÇ이라고 하자.
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08. 등차수열과 등비수열    127126    Ⅲ. 수열

-10과 38 사이에 32개의 수를 넣어 34개의 수가 등차

수열을 이루도록 할 때, 넣은 32개의 수의 합을 구하여

라.

028 서술형

등차수열 

하여 S°=35

029

첫째항부터 제

20항까지의 합이 

항까지의 합은?

① 100

④ 130

030

 정답과 풀이 084쪽
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만든 등차수열
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값은?
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④ 14 ⑤ 15 
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따라서 제7항부터는 음수이므로 첫째항부터 제6항까지의 합
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등차수열의 합의 최대•최소유형 07

풍쌤 유형 TIP

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d, 첫째항부터 제n항까지의 합

을 SÇ이라고 하자.

⑴ aû>0, ak+1<0이면 SÇ의 최댓값은 Sû
⑵ aû<0, ak+1>0이면 SÇ의 최솟값은 Sû

08. 등차수열과 등비수열    127126    Ⅲ. 수열

교과서와 기본에 충실한 

개념 정리

•간결하고 이해하기 쉽게 개념 정리

•확실한 개념 이해를 위한         와

•배웠던 내용을 다시 보는 선수 과목 개념

참고 예

 정답과 풀이 094쪽

1. 합의 기호 ;  의 뜻

수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 aÁ+aª+a£+ … +aÇ을 합의 기호 ;  를 사용

하여 
n
Á
k=1

 aû로 나타낼 수 있다. 즉,

aÁ+aª+a£+ … +aÇ=
n
Á
k=1

 aû

참고  
n
Á
k=1

 aû에서 문자 k 대신에 i 등의 다른 문자를 사용할 수 있다. 즉, 
n
Á
k=1

 aû=
n
Á
i=1

 aÔ

예  1+2+3+ … +n=
n
Á
k=1

 k, 2+3+4+ … +(n+1)=
n
Á
k=1

 (k+1)

2. ;  의 기본 성질

두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여

( 1 ) 
n
Á
k=1

 (aû+bû)=
n
Á
k=1

 aû+
n
Á
k=1

 bû

(2) 
n
Á
k=1

 (aû-bû)=
n
Á
k=1

 aû-
n
Á
k=1

 bû

(3) 
n
Á
k=1

 caû=c
n
Á
k=1

 aû (단, c는 상수이다.)

(4) 
n
Á
k=1

 c=cn (단, c는 상수이다.)

3. 자연수의 거듭제곱의 합

( 1 ) 
n
Á
k=1

 k=1+2+3+ … +n=
n(n+1)

2

(2) 
n
Á
k=1

 kÛ`=1Û`+2Û`+3Û`+ … +nÛ`=
n(n+1)(2n+1)

6

(3) 
n
Á
k=1

 kÜ`=1Ü`+2Ü`+3Ü`+ … +nÜ`=[ n(n+1)
2 ]2`

4. 여러 가지 수열의 합

( 1 ) 분모가 곱으로 된 수열의 합

 부분분수로 변형하여 전개한다. 즉,

 
n
Á
k=1

 
1

(k+a)(k+b)
= 1

b-a  
n
Á
k=1

 { 1
k+a-

1
k+b }

(2) 분모가 무리식인 수열의 합

 분모를 유리화하여 전개한다. 즉,

 
n
Á
k=1

 
1

'Äk+a+'Äk+b
= 1

a-b  
n
Á
k=1

('Äk+a-'Äk+b) (단, a+b)

;  를 이용한 표현

n
Á
k=m

aû=aµ+am+1+ … +aÇ

=
n
Á
k=1

aû-
m-1
Á
k=1

aû

 (단, 2ÉmÉn)

;  의 계산

합의 기호 ;  를 이용하여 계산할 때는 

다음에 주의한다.

⑴ 
n
Á
k=1

aû+
n
Á
k=1

aÇ

⑵ 
n
Á
k=1

aûbû+
n
Á
k=1

aû
n
Á
k=1

bû

⑶ 
n
Á
k=1

aûÛ`+{
n
Á
k=1

aû}2`

⑷ 
n
Á
k=1

aû
bû+

n
Á
k=1

aû
n
Á
k=1

bû

다음을 덧셈 기호 +를 사용하여 합의 꼴로 나타내어

라.

⑴ 
5
Á
k=1

 (k-1)

⑵ 
8
Á
i=1

 i Û`

⑶ 
3
Á
j=1

 6  

001

5
Á
k=1

 2k+1=4+a+16+b+64일 때, a+b의 값을 구하

여라. (단, b>a)  

002

다음 중 옳지 않은 것은?

① 2+4+6+ … +16=
8
Á
k=1

 2k

② 2+2+2+2+2=
5
Á
k=1

 2

③ 1+3+3Û`+ … +3Ç`=
n
Á
k=1

 3k-1

④ 11+12+13+ … +(n+10)=
n
Á
k=1

 (k+10)

⑤ 1-1+1-1+1-1+1-1+1=
9
Á
k=1

 (-1)k-1 

003

15
Á
k=1

 (2k+1_3k)의 값은?

① 2(6Ú`Þ`-1) ② 
12
5 (6Ú`Þ`-1) ③ 6(6Ú`Þ`-1)

④ 2(6Ú`ß`-1) ⑤ 
12
5 (6Ú`ß`-1) 

004

6

Á
k=1

 aû-
5

Á
k=1

 aû=3일 때, a¤의 값은?

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5

풀이

6

Á
k=1

 aû=aÁ+aª+ … +a°+a¤

5

Á
k=1

 aû=aÁ+aª+ … +a°

이므로

a¤=
6

Á
k=1

 aû-
5

Á
k=1

 aû=3

 답 ③

;   의 뜻
유형 01

Ⅲ. 수열여러 가지 수열의 합

부분분수와 분모의 유리화

⑴ 1
AB= 1

B-A {
1
A- 1

B } 

 (단, A+B)

⑵ 1
'a+'b

 =
'a-'b

('a+'b)('a-'b)

 =
'a-'b
a-b

09. 여러 가지 수열의 합    141140    
Ⅲ. 수열

수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 aÁ+aª+a£+ … +a

하여 
n
Á
k=1

aû로 나타낼 수 있다. 즉,

aÁ+aª+a£+ … +aÇ=
n
Á
k=1

aû

참고
n
Á
k=1

aû에서 문자 k 대신에 i 등의 다른 문자를 사용할 수 있다. 즉, i 등의 다른 문자를 사용할 수 있다. 즉, i
n
Á
k=1

a

예 1+2+3+ … +n=
n
Á
k=1

k, 2+3+4+ … +(n+1)=
n
Á
k=1

(k+1)

2. ;  의 기본 성질

두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여

( 1 )
n
Á
k=1

(aû+bû)=
n
Á
k=1

aû+
n
Á
k=1

bû

(2)
n
Á
k=1

(aû-bû)=
n
Á
k=1

aû-
n
Á
k=1

bû

(3)
n
Á
k=1

caû=c
n
Á
k=1

aû (단, c는 상수이다.)

(4)
n
Á
k=1

c=cn (단, c는 상수이다.)

 정답과 풀이 094쪽

1. 합의 기호 ;  의 뜻

수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 aÁ+aª+a£+ … +aÇ을 합의 기호 ;  를 사용

하여 
n
Á
k=1

 aû로 나타낼 수 있다. 즉,

aÁ+aª+a£+ … +aÇ=
n
Á
k=1

 aû

참고  
n
Á
k=1

 aû에서 문자 k 대신에 i 등의 다른 문자를 사용할 수 있다. 즉, 
n
Á
k=1

 aû=
n
Á
i=1

 aÔ

예  1+2+3+ … +n=
n
Á
k=1

 k, 2+3+4+ … +(n+1)=
n
Á
k=1

 (k+1)

2. ;  의 기본 성질

두 수열 {aÇ}, {bÇ}에 대하여

( 1 ) 
n
Á
k=1

 (aû+bû)=
n
Á
k=1

 aû+
n
Á
k=1

 bû

(2) 
n
Á
k=1

 (aû-bû)=
n
Á
k=1

 aû-
n
Á
k=1

 bû

(3) 
n
Á
k=1

 caû=c
n
Á
k=1

 aû (단, c는 상수이다.)

(4) 
n
Á
k=1

 c=cn (단, c는 상수이다.)

3. 자연수의 거듭제곱의 합

( 1 ) 
n
Á
k=1

 k=1+2+3+ … +n=
n(n+1)

2

(2) 
n
Á
k=1

 kÛ`=1Û`+2Û`+3Û`+ … +nÛ`=
n(n+1)(2n+1)

6

(3) 
n
Á
k=1

 kÜ`=1Ü`+2Ü`+3Ü`+ … +nÜ`=[ n(n+1)
2 ]2`

4. 여러 가지 수열의 합

( 1 ) 분모가 곱으로 된 수열의 합

 부분분수로 변형하여 전개한다. 즉,

 
n
Á
k=1

 
1

(k+a)(k+b)
= 1

b-a  
n
Á
k=1

 { 1
k+a-

1
k+b }

(2) 분모가 무리식인 수열의 합

 분모를 유리화하여 전개한다. 즉,

 
n
Á
k=1

 
1

'Äk+a+'Äk+b
= 1

a-b  
n
Á
k=1

('Äk+a-'Äk+b) (단, a+b)

;  를 이용한 표현

n
Á
k=m

aû=aµ+am+1+ … +aÇ

=
n
Á
k=1

aû-
m-1
Á
k=1

aû

 (단, 2ÉmÉn)

;  의 계산

합의 기호 ;  를 이용하여 계산할 때는 

다음에 주의한다.

⑴ 
n
Á
k=1

aû+
n
Á
k=1

aÇ

⑵ 
n
Á
k=1

aûbû+
n
Á
k=1

aû
n
Á
k=1

bû

⑶ 
n
Á
k=1

aûÛ`+{
n
Á
k=1

aû}2`

⑷ 
n
Á
k=1

aû
bû+

n
Á
k=1

aû
n
Á
k=1

bû

다음을 덧셈 기호 +를 사용하여 합의 꼴로 나타내어

라.

⑴ 
5
Á
k=1

 (k-1)

⑵ 
8
Á
i=1

 i Û`

⑶ 
3
Á
j=1

 6  

001

5
Á
k=1

 2k+1=4+a+16+b+64일 때, a+b의 값을 구하

여라. (단, b>a)  

002

다음 중 옳지 않은 것은?

① 2+4+6+ … +16=
8
Á
k=1

 2k

② 2+2+2+2+2=
5
Á
k=1

 2

③ 1+3+3Û`+ … +3Ç`=
n
Á
k=1

 3k-1

④ 11+12+13+ … +(n+10)=
n
Á
k=1

 (k+10)

⑤ 1-1+1-1+1-1+1-1+1=
9
Á
k=1

 (-1)k-1 

003

15
Á
k=1

 (2k+1_3k)의 값은?

① 2(6Ú`Þ`-1) ② 
12
5 (6Ú`Þ`-1) ③ 6(6Ú`Þ`-1)

④ 2(6Ú`ß`-1) ⑤ 
12
5 (6Ú`ß`-1) 

004

6

Á
k=1

 aû-
5

Á
k=1

 aû=3일 때, a¤의 값은?

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5

풀이

6

Á
k=1

 aû=aÁ+aª+ … +a°+a¤

5

Á
k=1

 aû=aÁ+aª+ … +a°

이므로

a¤=
6

Á
k=1

 aû-
5

Á
k=1

 aû=3

 답 ③

;   의 뜻
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부분분수와 분모의 유리화

⑴ 1
AB= 1

B-A {
1
A- 1

B } 

 (단, A+B)

⑵ 1
'a+'b

 =
'a-'b

('a+'b)('a-'b)

 =
'a-'b
a-b
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구성과 특징

제3항이 24, 제10항이 -25인 등차수열 {aÇ}에서 첫째항부

터 제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최댓값을 구하여

라.

풀이

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라고 하면

a£=24에서 a+2d=24 ㉠

aÁ¼=-25에서 a+9d=-25 ㉡

㉡-㉠을 하면 7d=-49  ∴ d=-7

d=-7을 ㉠에 대입하면

등차수열의 합의 최대•최소유형 07

 정답과 풀이 084쪽

두 자리의 자연수 중에서 4로 나누었을 때 나머지가 2인 

자연수의 합은?

① 1238 ② 1240  ③ 1242

④ 1244 ⑤ 1246 

026

27과 3 사이에 열 개의 수 aÁ, aª, a£, …, aÁ¼을 넣어서 

만든 등차수열

 27, aÁ, aª, a£, …, aÁ¼, 3

에 대하여 aÁ+aª+a£+ … +aÁ¼의 값은?

① 110 ② 120  ③ 130

④ 140 ⑤ 150 

027

등차수열 {aÇ}에 대하여 a£=26, a»=8일 때, 첫째항부

터 제n항까지의 합이 최대가 되도록 하는 자연수 n의 

값은?

① 11 ② 12  ③ 13

④ 14 ⑤ 15 

032 교육청 기출

첫째항이 120이고 공차가 정수인 등차수열 {aÇ}의 첫

째항부터 제n항까지의 합 SÇ은 n=14일 때 최댓값을 

갖는다. 이때 aÁ¼은?

① 39 ② 40  ③ 41

④ 42 ⑤ 43 

034

등차수열 -42, -38, -34, -30, …의 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 하자. SÇ이 최소가 되는  

n의 값을 a, 그 최솟값을 b라고 할 때, a-b의 값을 구

하여라.  

033 서술형

첫째항이 -14, 공차가 3인 등차수열에서 첫째항부터 

제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최솟값은?

① -10 ② -20  ③ -30

④ -40 ⑤ -50 

031

-10과 38 사이에 32개의 수를 넣어 34개의 수가 등차

수열을 이루도록 할 때, 넣은 32개의 수의 합을 구하여

라.  

028 서술형

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 SÇ에 대

하여 S°=35, SÁ¼=145일 때, Sª¼의 값을 구하여라.  

029

첫째항부터 제10항까지의 합이 510이고 제11항부터 제

20항까지의 합이 310인 등차수열의 제21항부터 제30

항까지의 합은?

① 100  ② 110   ③ 120

④ 130  ⑤ 140 

030

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제n항까지의 합 SÇ에 대하여 

SÁ¼=10, Sª¼=220일 때, S£¼의 값은?

① 600 ② 610  ③ 620

④ 630 ⑤ 640

풀이

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라고 하면

SÁ¼=10에서 
10(2a+9d)

2 =10

∴ 2a+9d=2    ㉠

Sª¼=220에서 
20(2a+19d)

2 =220

∴ 2a+19d=22   ㉡

㉡-㉠을 하면 10d=20  ∴ d=2

d=2를 ㉠에 대입하면 2a+9_2=2  ∴ a=-8

∴ S£¼=
30{2_(-8)+29_2}

2 =630

 답 ④

부분의 합이 주어진 등차수열의 합
유형 06

제3항이 24, 제10항이 -25인 등차수열 {aÇ}에서 첫째항부

터 제n항까지의 합을 SÇ이라고 할 때, SÇ의 최댓값을 구하여

라.

풀이

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라고 하면

a£=24에서 a+2d=24  ㉠

aÁ¼=-25에서 a+9d=-25  ㉡

㉡-㉠을 하면 7d=-49  ∴ d=-7

d=-7을 ㉠에 대입하면

a+2_(-7)=24  ∴ a=38

∴ aÇ=38+(n-1)_(-7)=-7n+45

이때 aÇ<0에서 -7n+45<0

∴ n>6.…

따라서 제7항부터는 음수이므로 첫째항부터 제6항까지의 합

이 최대가 된다.

즉, 구하는 SÇ의 최댓값은 

S¤=
6{2_38+(6-1)_(-7)}

2 =123

 답 123

등차수열의 합의 최대•최소유형 07

풍쌤 유형 TIP

등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d, 첫째항부터 제n항까지의 합

을 SÇ이라고 하자.

⑴ aû>0, ak+1<0이면 SÇ의 최댓값은 Sû
⑵ aû<0, ak+1>0이면 SÇ의 최솟값은 Sû

08. 등차수열과 등비수열
    127126    Ⅲ. 수열

부속.indd   2 2021-10-20   오후 3:29:14



풀이 과정이 보이는 명쾌한 

정답과 풀이

실력을 높이는

연습 문제

 정답과 풀이 091쪽

x에 대한 다항식 p(x)=xÛ`+ax+b를 x-1, x, x+2

로 나눈 나머지가 이 순서대로 등차수열을 이룬다.   

p(x)는 x-2로 나누어떨어질 때, a+b의 값은?

① -9 ② -4  ③ 1

④ 6 ⑤ 11 

04
첫째항이 45이고 공차가 -4인 등차수열 {aÇ}의 첫째

항부터 제n항까지의 합을 SÇ이라고 하자. 모든 자연수 

n에 대하여 SÇÉk를 만족시키는 상수 k의 최솟값은?

① 276 ② 277  ③ 278

④ 279 ⑤ 280 

10

첫째항이 Ý '6, 제4항이 6이고 공비가 실수인 등비수열 

{aÇ}에서 제4항 이후 처음으로 정수가 되는 항은 제몇 

항인가?

① 제6항 ② 제7항  ③ 제8항

④ 제9항 ⑤ 제10항 

12

20과 200 사이의 자연수 중에서 9 또는 15로 나누어떨

어지는 수의 총합을 구하여라.  

11 실력  UP
공차가 -3인 등차수열 {aÇ}에 대하여

 a£a¦=64, a¥>0

일 때, aª는?

① 17 ② 18  ③ 19

④ 20 ⑤ 21 

02 평가원 기출

두 수 -11과 2 사이에 n개의 수를 넣어서 만든 등차수

열의 공차가 ;3!;일 때, n의 값을 구하여라.  

03

이차방정식 xÛ`-4x+2=0의 두 실근을 각각 a, b라고 

하면 세 실수 
1
aÜ` , k, 

1
bÜ` 이 이 순서대로 등차수열을 이

룬다. 이때 실수 k의 값은?

① 
5
2  ② 5  ③ 

15
2

④ 15 ⑤ 
35
2  

05 실력  UP

등차수열을 이루는 네 수의 합이 8이고, 가장 작은 수와 

가장 큰 수의 곱이 -221일 때, 네 수 중 가장 큰 수를 

구하여라.  

06

수열 {aÇ}이 공차가 -5인 등차수열일 때, 

aÁ-aª+a£-a¢+a°- … +a»»-aÁ¼¼의 값은?

① -250 ② -150 ③ 100

④ 150 ⑤ 250 

01
첫째항이 36이고 공차가 -4인 등차수열 {aÇ}의 첫째

항부터 제n항까지의 합이 처음으로 음수가 된다고 할 

때, 자연수 n의 값은?

① 19 ② 20  ③ 21

④ 22 ⑤ 23 

07

등차수열 -7, aÁ, aª, a£, …, aÇ, 31의 합이 264일 때, 

n의 값은?

① 18 ② 19  ③ 20

④ 21 ⑤ 22 

08

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제5항까지의 합이 60, 제

6항부터 제10항까지의 합이 185일 때, 제11항부터 제

15항까지의 합은?

① 290 ② 295  ③ 300

④ 305 ⑤ 310 

09
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•유형 학습에 맞는 엄선된 유형 점검 문제로 구성

•기본 유형을 발전시킨 응용 문제 

•실전 문제 해결력을 기르는 기출 문제

실력  UP

•                로 자주 나오는 선수 개념 설명

•문제의 해결력을 높이는

•수학적 사고력을 키우는 | 다른 풀이 | 

풍쌤 개념 CHECK

문제 접근하기

공차가 -3인 등차수열 {aÇ}에 대하여

a£a¦=64, a¥>0

일 때, aª는?

① 17 ② 18  ③ 19

④ 20 ⑤ 21

02 평가원 기출

① -250 ② -150 ③ 100

④ 150 ⑤ 250

 정답과 풀이 091쪽

x에 대한 다항식 p(x)=xÛ`+ax+b를 x-1, x, x+2

로 나눈 나머지가 이 순서대로 등차수열을 이룬다.   

p(x)는 x-2로 나누어떨어질 때, a+b의 값은?

① -9 ② -4  ③ 1

④ 6 ⑤ 11 

04
첫째항이 45이고 공차가 -4인 등차수열 {aÇ}의 첫째

항부터 제n항까지의 합을 SÇ이라고 하자. 모든 자연수 

n에 대하여 SÇÉk를 만족시키는 상수 k의 최솟값은?

① 276 ② 277  ③ 278

④ 279 ⑤ 280 

10

첫째항이 Ý '6, 제4항이 6이고 공비가 실수인 등비수열 

{aÇ}에서 제4항 이후 처음으로 정수가 되는 항은 제몇 

항인가?

① 제6항 ② 제7항  ③ 제8항

④ 제9항 ⑤ 제10항 

12

20과 200 사이의 자연수 중에서 9 또는 15로 나누어떨

어지는 수의 총합을 구하여라.  

11 실력  UP
공차가 -3인 등차수열 {aÇ}에 대하여

 a£a¦=64, a¥>0

일 때, aª는?

① 17 ② 18  ③ 19

④ 20 ⑤ 21 

02 평가원 기출

두 수 -11과 2 사이에 n개의 수를 넣어서 만든 등차수

열의 공차가 ;3!;일 때, n의 값을 구하여라.  

03

이차방정식 xÛ`-4x+2=0의 두 실근을 각각 a, b라고 

하면 세 실수 
1
aÜ` , k, 

1
bÜ` 이 이 순서대로 등차수열을 이

룬다. 이때 실수 k의 값은?

① 
5
2  ② 5  ③ 

15
2

④ 15 ⑤ 
35
2  

05 실력  UP

등차수열을 이루는 네 수의 합이 8이고, 가장 작은 수와 

가장 큰 수의 곱이 -221일 때, 네 수 중 가장 큰 수를 

구하여라.  

06

수열 {aÇ}이 공차가 -5인 등차수열일 때, 

aÁ-aª+a£-a¢+a°- … +a»»-aÁ¼¼의 값은?

① -250 ② -150 ③ 100

④ 150 ⑤ 250 

01
첫째항이 36이고 공차가 -4인 등차수열 {aÇ}의 첫째

항부터 제n항까지의 합이 처음으로 음수가 된다고 할 

때, 자연수 n의 값은?

① 19 ② 20  ③ 21

④ 22 ⑤ 23 

07

등차수열 -7, aÁ, aª, a£, …, aÇ, 31의 합이 264일 때, 

n의 값은?

① 18 ② 19  ③ 20

④ 21 ⑤ 22 

08

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제5항까지의 합이 60, 제

6항부터 제10항까지의 합이 185일 때, 제11항부터 제

15항까지의 합은?

① 290 ② 295  ③ 300

④ 305 ⑤ 310 

09
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12

20과 200 사이의 자연수 중에서 9 또는 15로 나누어떨

어지는 수의 총합을 구하여라.

11 실력UP

264일 때, 

 정답과 풀이 091쪽

x에 대한 다항식 p(x)=xÛ`+ax+b를 x-1, x, x+2

로 나눈 나머지가 이 순서대로 등차수열을 이룬다.   

p(x)는 x-2로 나누어떨어질 때, a+b의 값은?

① -9 ② -4  ③ 1

④ 6 ⑤ 11 

04
첫째항이 45이고 공차가 -4인 등차수열 {aÇ}의 첫째

항부터 제n항까지의 합을 SÇ이라고 하자. 모든 자연수 

n에 대하여 SÇÉk를 만족시키는 상수 k의 최솟값은?

① 276 ② 277  ③ 278

④ 279 ⑤ 280 

10

첫째항이 Ý '6, 제4항이 6이고 공비가 실수인 등비수열 

{aÇ}에서 제4항 이후 처음으로 정수가 되는 항은 제몇 

항인가?

① 제6항 ② 제7항  ③ 제8항

④ 제9항 ⑤ 제10항 

12

20과 200 사이의 자연수 중에서 9 또는 15로 나누어떨

어지는 수의 총합을 구하여라.  

11 실력  UP
공차가 -3인 등차수열 {aÇ}에 대하여

 a£a¦=64, a¥>0

일 때, aª는?

① 17 ② 18  ③ 19

④ 20 ⑤ 21 

02 평가원 기출

두 수 -11과 2 사이에 n개의 수를 넣어서 만든 등차수

열의 공차가 ;3!;일 때, n의 값을 구하여라.  

03

이차방정식 xÛ`-4x+2=0의 두 실근을 각각 a, b라고 

하면 세 실수 
1
aÜ` , k, 

1
bÜ` 이 이 순서대로 등차수열을 이

룬다. 이때 실수 k의 값은?

① 
5
2  ② 5  ③ 

15
2

④ 15 ⑤ 
35
2  

05 실력  UP

등차수열을 이루는 네 수의 합이 8이고, 가장 작은 수와 

가장 큰 수의 곱이 -221일 때, 네 수 중 가장 큰 수를 

구하여라.  

06

수열 {aÇ}이 공차가 -5인 등차수열일 때, 

aÁ-aª+a£-a¢+a°- … +a»»-aÁ¼¼의 값은?

① -250 ② -150 ③ 100

④ 150 ⑤ 250 

01
첫째항이 36이고 공차가 -4인 등차수열 {aÇ}의 첫째

항부터 제n항까지의 합이 처음으로 음수가 된다고 할 

때, 자연수 n의 값은?

① 19 ② 20  ③ 21

④ 22 ⑤ 23 

07

등차수열 -7, aÁ, aª, a£, …, aÇ, 31의 합이 264일 때, 

n의 값은?

① 18 ② 19  ③ 20

④ 21 ⑤ 22 

08

등차수열 {aÇ}의 첫째항부터 제5항까지의 합이 60, 제

6항부터 제10항까지의 합이 185일 때, 제11항부터 제

15항까지의 합은?

① 290 ② 295  ③ 300

④ 305 ⑤ 310 

09
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10. 수학적 귀납법     111110     정답과 풀이

05
an+2

an+1
= an+1

an
에서 an+1Û̀ =an+2 an이므로 수열 {an}은 등비수열이다.

공비를 r (r>0)라고 하면

a£=aÁrÛ`=4rÛ`=100

rÛ`=25  ∴ r=5 (∵ r>0)

∴ an=4_5n-1

이때

aÁ¦
aÁª=

4_5Ú`ß`
4_5Ú`Ú`

=5Þ`=kû`

이므로

k=5

� 답 ④

06
an+1=an+1-n에서 an+1-an=-n+1이므로 양변에 n 대신 1, 

2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 더하면

  aª-aÁ=-1+1

  a£-aª=-2+1

  a¢-a£=-3+1

     ⋮

+>³	an-an-1=-(n-1)+1

  an-a1=
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

∴ an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

이때 aÁ=5이므로

an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

=5-
n(n-1)

2 +(n-1) 

= -nÛ`+3n+8
2

∴ aÁ¼= -10Û`+3_10+8
2 =-31

� 답 ①

07
an+1=an+ f(n)에서  f(n)=an+1-an이므로 

n

Á
k=1

  f(k)=
n

Á
k=1

 (ak+1-ak)

=(aª-aÁ)+(a£-aª)+(a¢-a£)+ y +(an+1-an)

=an+1-a1

이때 
n

Á
k=1

  f(k)=2Ç`-1이고 aÁ=1이므로

2Ç`-1=an+1-aÁ, 2Ç`-1=an+1-1

∴ an+1=2Ç`

즉, n=5일 때

a¤=2Þ`=32

� 답 ④

08
(2n-1)an+1=(2n+1)an에서 an+1=

2n+1
2n-1  an이므로 양변에 

n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 곱하면

 본문 163쪽

01
n=1일 때,

a¢=a3_1+1=aÁ+1=2

a¢=2에서

aÁÁ=a3_4-1=2a¢+1=2_2+1=5

aÁª=a3_4=-a¢+2=-2+2=0

aÁ£=a3_4+1=a¢+1=2+1=3

∴ aÁÁ+aÁª+aÁ£=5+0+3=8

� 답 ③

02
an+1-3=an에서 an+1=an+3이므로 수열 {an}은 첫째항이 

-32, 공차가 3인 등차수열이다.

∴ an=-32+(n-1)_3=3n-35

즉, an>0에서 3n-35>0, 3n>35

∴ n>11.y
따라서 처음으로 양수가 되는 항은 제12항이다.

� 답 ⑤

03
수열 {an}은 첫째항이 -4, 공차가 -2-(-4)=2인 등차수열이

다.

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10{2_(-4)+(10-1)_2}
2 = 10_10

2 =50

� 답 50

|�다른�풀이�|

an=-4+(n-1)_2=2n-6

∴ aÁ¼=14

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10(-4+14)
2 =50

등차수열의 합_高 수학Ⅰ

첫째항이 a, 공차가 d, 제n항이 l인 등차수열의 첫째항부터 제n항까

지의 합을 SÇ이라고 하면

⑴ SÇ= n(a+l)
2   ⑵ SÇ= n{2a+(n-1)d}

2  

풍쌤� �CHECK개념

04
수열 {an}은 첫째항이 1, 공비가 '3인 등비수열이므로

an=('3)n-1

즉, an>300에서 ('3)n-1>300

이때 ('3)Ú`â`=3Þ`=243, ('3)Ú`Ú`=243'3이므로

n-1¾11  ∴ n¾12

따라서 처음으로 300 이상이 되는 항은 제12항이다.

� 답 ②

참고  

('3)Ú`â`=243, ('3)Ú`Û`=729로 생각해 n-1¾12라고 생각하지 않도록 주의

한다.

=420.y

참고  

an+1=pan+q의 꼴로 정의된 수열의 일반항은 다음과 같은 순서로 구한다.

① an+1-a=p(an-a)의 꼴로 변형한다.

②   ①을 전개한 an+1=pan-(p-1)a와 an+1=pan+q를 비교하여 a를 구

한다.

③ 수열 {an-a}이 첫째항이 aÁ-a, 공비가 p인 등비수열임을 이용한다.

11
문제 접근하기

Sn과 an+1의 관계식이 주어지고 S°의 값을 구해야 하므로 

an+1=Sn+1-Sn을 이용하여 관계식을 Sn에 관련된 식으로 고친다.

수열의 합과 일반항 사이의 관계에 의하여

an+1=Sn+1-Sn이므로 Sn=an+1+1에서

Sn=Sn+1-Sn+1

∴ Sn+1=2Sn-1

Sn+1=2Sn-1을 Sn+1-k=2(Sn-k)의 꼴로 변형하자.

Sn+1-k=2(Sn-k)를 전개하면

Sn+1=2Sn-k

위의 식을 Sn+1=2Sn-1과 비교하면 k=1

∴ Sn+1-1=2(Sn-1)

따라서 수열 {Sn-1}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 SÁ-1=aÁ-1=2-1=1이므로

Sn-1=2n-1  ∴ Sn=2n-1+1

∴ S°=2Ý`+1=17

� 답 ②

12
물탱크에 들어 있는 물의 ;3@;를 사용하므로 남은 물의 양은 ;3!;이고, 

여기에 10 L의 물을 더한다.

즉, n+1번째 시행 후의 물의 양은

an+1=;3!;an+10 (n=1, 2, 3, y)

� 답 ②

13
조건 ㈎에 의하여 p(1)이 참이므로 조건 ㈏에 의하여 p(3)과 p(6)

이 참이다.

p(3)이 참이므로 p(5)와 p(8)이 참이다.

p(5)가 참이므로 p(7)과 p(10)이 참이다.

따라서 반드시 참이라고 할 수 없는 명제는 ①이다. 

� 답 ①

14
Ú n=1일 때, 3Û`-1=8이므로 주어진 명제는 참이다.

Û n=k일 때, 주어진 명제가 참이라고 가정하면

  32k-1=8m (단, m은 자연수)

  ∴ 32k= ㈎ 8m+1

  n=k+1일 때,

  32(k+1)-1=9_32k-1

  =9_( ㈎ 8m+1 )-1

  =72m+8

  =8_( ㈏ 9m+1 )

  aª=;1#;aÁ

  a£=;3%;aª

  a¢=;5&;a£

     ⋮

_>³	an=
2n-1
2n-3  an-1

  an=;1#;_;3%;_;5&;_ y _ 2n-1
2n-3  aÁ

  =(2n-1)aÁ

이때 aÁ=1이므로

an=2n-1

∴ 
5

Á
k=1

 ak=
5

Á
k=1

 (2k-1)=2
5

Á
k=1

 k-1_5

=2_ 5_6
2 -5=25

� 답 ③

09
an+1=3Ç` an의 양변에 n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 

변끼리 곱하면

  aª=3Ú`aÁ

  a£=3Û`aª

  a¢=3Ü`a£

     ⋮

_>³	an=3n-1an-1

  an=3Ú`_3Û`_3Ü`_ y _3n-1_aÁ

  =31+2+3+ y +(n-1)_3

  =3_3
n(n-1)

2 =3
nÛ`-n+2

2

aû=3à`이므로

aû=3
kÛ`-k+2

2 =3à`

kÛ`-k+2
2 =7

kÛ`-k+2=14, kÛ`-k-12=0

(k+3)(k-4)=0

∴ k=4 (∵ k는 자연수)

� 답 ①

10
an+1=2an-2를 an+1-k=2(an-k)의 꼴로 변형하자.

an+1-k=2(an-k)를 전개하면 

an+1=2an-k

위의 식을 an+1=2an-2와 비교하면 k=2

∴ an+1-2=2(an-2) �㉠

an-2=bn으로 놓으면 ㉠에서 bn+1=2bn

따라서 수열 {bn}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 bÁ=aÁ-2=3-2=1이므로 

bn=2n-1

따라서 an=bn+2=2n-1+2이므로

a¥=2à`+2=128+2=130

� 답 130

참고

an+1=pan+q의 꼴로 정의된 수열의 일반항은 다음과 같은 순서로 구한다.

① an+1-a=p(an-a)의 꼴로 변형한다.

② ①을 전개한 an+1=pan-(p-1)a와 an+1=pan+q를 비교하여 

한다.

③ 수열 {an-a}이 첫째항이 aÁ-a, 공비가 p인 등비수열임을 이용한다.

11
문제 접근하기

Sn과 an+1의 관계식이 주어지고 S°의 값을 구해야 하므로 

an+1=Sn+1-Sn을 이용하여 관계식을 Sn에 관련된 식으로 고친다.

수열의 합과 일반항 사이의 관계에 의하여

an+1=Sn+1-Sn이므로 Sn=an+1+1에서

Sn=Sn+1-Sn+1

∴ Sn+1=2Sn-1

Sn+1=2Sn-1을 Sn+1-k=2(Sn-k)의 꼴로 변형하자.

Sn+1-k=2(Sn-k)를 전개하면

Sn+1=2Sn-k

위의 식을 Sn+1=2Sn-1과 비교하면 k=1

∴ Sn+1-1=2(Sn-1)

답 ③

n-1을 차례로 대입하여 

10. 수학적 귀납법     111110     
정답과 풀이

05
an+2

an+1
= an+1

an
에서 an+1Û̀ =an+2 an이므로 수열 {an}은 등비수열이다.

공비를 r (r>0)라고 하면

a£=aÁrÛ`=4rÛ`=100

rÛ`=25  ∴ r=5 (∵ r>0)

∴ an=4_5n-1

이때

aÁ¦
aÁª=

4_5Ú`ß`
4_5Ú`Ú`

=5Þ`=kû`

이므로

k=5

� 답 ④

06
an+1=an+1-n에서 an+1-an=-n+1이므로 양변에 n 대신 1, 

2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 더하면

  aª-aÁ=-1+1

  a£-aª=-2+1

  a¢-a£=-3+1

     ⋮

+>³	an-an-1=-(n-1)+1

  an-a1=
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

∴ an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

이때 aÁ=5이므로

an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

=5-
n(n-1)

2 +(n-1) 

= -nÛ`+3n+8
2

∴ aÁ¼= -10Û`+3_10+8
2 =-31

� 답 ①

07
an+1=an+ f(n)에서  f(n)=an+1-an이므로 

n

Á
k=1

  f(k)=
n

Á
k=1

 (ak+1-ak)

=(aª-aÁ)+(a£-aª)+(a¢-a£)+ y +(an+1-an)

=an+1-a1

이때 
n

Á
k=1

  f(k)=2Ç`-1이고 aÁ=1이므로

2Ç`-1=an+1-aÁ, 2Ç`-1=an+1-1

∴ an+1=2Ç`

즉, n=5일 때

a¤=2Þ`=32

� 답 ④

08
(2n-1)an+1=(2n+1)an에서 an+1=

2n+1
2n-1  an이므로 양변에 

n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 곱하면

 본문 163쪽

01
n=1일 때,

a¢=a3_1+1=aÁ+1=2

a¢=2에서

aÁÁ=a3_4-1=2a¢+1=2_2+1=5

aÁª=a3_4=-a¢+2=-2+2=0

aÁ£=a3_4+1=a¢+1=2+1=3

∴ aÁÁ+aÁª+aÁ£=5+0+3=8

� 답 ③

02
an+1-3=an에서 an+1=an+3이므로 수열 {an}은 첫째항이 

-32, 공차가 3인 등차수열이다.

∴ an=-32+(n-1)_3=3n-35

즉, an>0에서 3n-35>0, 3n>35

∴ n>11.y
따라서 처음으로 양수가 되는 항은 제12항이다.

� 답 ⑤

03
수열 {an}은 첫째항이 -4, 공차가 -2-(-4)=2인 등차수열이

다.

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10{2_(-4)+(10-1)_2}
2 = 10_10

2 =50

� 답 50

|�다른�풀이�|

an=-4+(n-1)_2=2n-6

∴ aÁ¼=14

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10(-4+14)
2 =50

등차수열의 합_高 수학Ⅰ

첫째항이 a, 공차가 d, 제n항이 l인 등차수열의 첫째항부터 제n항까

지의 합을 SÇ이라고 하면

⑴ SÇ= n(a+l)
2   ⑵ SÇ= n{2a+(n-1)d}

2  

풍쌤� �CHECK개념

04
수열 {an}은 첫째항이 1, 공비가 '3인 등비수열이므로

an=('3)n-1

즉, an>300에서 ('3)n-1>300

이때 ('3)Ú`â`=3Þ`=243, ('3)Ú`Ú`=243'3이므로

n-1¾11  ∴ n¾12

따라서 처음으로 300 이상이 되는 항은 제12항이다.

� 답 ②

참고  

('3)Ú`â`=243, ('3)Ú`Û`=729로 생각해 n-1¾12라고 생각하지 않도록 주의

한다.

=420.y

참고  

an+1=pan+q의 꼴로 정의된 수열의 일반항은 다음과 같은 순서로 구한다.

① an+1-a=p(an-a)의 꼴로 변형한다.

②   ①을 전개한 an+1=pan-(p-1)a와 an+1=pan+q를 비교하여 a를 구

한다.

③ 수열 {an-a}이 첫째항이 aÁ-a, 공비가 p인 등비수열임을 이용한다.

11
문제 접근하기

Sn과 an+1의 관계식이 주어지고 S°의 값을 구해야 하므로 

an+1=Sn+1-Sn을 이용하여 관계식을 Sn에 관련된 식으로 고친다.

수열의 합과 일반항 사이의 관계에 의하여

an+1=Sn+1-Sn이므로 Sn=an+1+1에서

Sn=Sn+1-Sn+1

∴ Sn+1=2Sn-1

Sn+1=2Sn-1을 Sn+1-k=2(Sn-k)의 꼴로 변형하자.

Sn+1-k=2(Sn-k)를 전개하면

Sn+1=2Sn-k

위의 식을 Sn+1=2Sn-1과 비교하면 k=1

∴ Sn+1-1=2(Sn-1)

따라서 수열 {Sn-1}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 SÁ-1=aÁ-1=2-1=1이므로

Sn-1=2n-1  ∴ Sn=2n-1+1

∴ S°=2Ý`+1=17

� 답 ②

12
물탱크에 들어 있는 물의 ;3@;를 사용하므로 남은 물의 양은 ;3!;이고, 

여기에 10 L의 물을 더한다.

즉, n+1번째 시행 후의 물의 양은

an+1=;3!;an+10 (n=1, 2, 3, y)

� 답 ②

13
조건 ㈎에 의하여 p(1)이 참이므로 조건 ㈏에 의하여 p(3)과 p(6)

이 참이다.

p(3)이 참이므로 p(5)와 p(8)이 참이다.

p(5)가 참이므로 p(7)과 p(10)이 참이다.

따라서 반드시 참이라고 할 수 없는 명제는 ①이다. 

� 답 ①

14
Ú n=1일 때, 3Û`-1=8이므로 주어진 명제는 참이다.

Û n=k일 때, 주어진 명제가 참이라고 가정하면

  32k-1=8m (단, m은 자연수)

  ∴ 32k= ㈎ 8m+1

  n=k+1일 때,

  32(k+1)-1=9_32k-1

  =9_( ㈎ 8m+1 )-1

  =72m+8

  =8_( ㈏ 9m+1 )

  aª=;1#;aÁ

  a£=;3%;aª

  a¢=;5&;a£

     ⋮

_>³	an=
2n-1
2n-3  an-1

  an=;1#;_;3%;_;5&;_ y _ 2n-1
2n-3  aÁ

  =(2n-1)aÁ

이때 aÁ=1이므로

an=2n-1

∴ 
5

Á
k=1

 ak=
5

Á
k=1

 (2k-1)=2
5

Á
k=1

 k-1_5

=2_ 5_6
2 -5=25

� 답 ③

09
an+1=3Ç` an의 양변에 n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 

변끼리 곱하면

  aª=3Ú`aÁ

  a£=3Û`aª

  a¢=3Ü`a£

     ⋮

_>³	an=3n-1an-1

  an=3Ú`_3Û`_3Ü`_ y _3n-1_aÁ

  =31+2+3+ y +(n-1)_3

  =3_3
n(n-1)

2 =3
nÛ`-n+2

2

aû=3à`이므로

aû=3
kÛ`-k+2

2 =3à`

kÛ`-k+2
2 =7

kÛ`-k+2=14, kÛ`-k-12=0

(k+3)(k-4)=0

∴ k=4 (∵ k는 자연수)

� 답 ①

10
an+1=2an-2를 an+1-k=2(an-k)의 꼴로 변형하자.

an+1-k=2(an-k)를 전개하면 

an+1=2an-k

위의 식을 an+1=2an-2와 비교하면 k=2

∴ an+1-2=2(an-2) �㉠

an-2=bn으로 놓으면 ㉠에서 bn+1=2bn

따라서 수열 {bn}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 bÁ=aÁ-2=3-2=1이므로 

bn=2n-1

따라서 an=bn+2=2n-1+2이므로

a¥=2à`+2=128+2=130

� 답 130

aÁª=a3_4=-a¢+2=-2+2=0

aÁ£=a3_4+1=a¢+1=2+1=3

∴ aÁÁ+aÁª+aÁ£=5+0+3=8

답

02
an+1-3=an에서 an+1=an+3이므로 수열 {an}은 첫째항이 

-32, 공차가 3인 등차수열이다.

∴ an=-32+(n-1)_3=3n-35

즉, an>0에서 3n-35>0, 3n>35

∴ n>11.y
따라서 처음으로 양수가 되는 항은 제12항이다.

답

03
수열 {an}은 첫째항이 -4, 공차가 -2-(-4)=2인 등차수열이

다.

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10{2_(-4)+(10-1)_2}
2 = 10_10

2 =50

답

|�다른 풀이�|

an=-4+(n-1)_2=2n-6

∴ aÁ¼=14
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05
an+2

an+1
= an+1

an
에서 an+1Û̀ =an+2 an이므로 수열 {an}은 등비수열이다.

공비를 r (r>0)라고 하면

a£=aÁrÛ`=4rÛ`=100

rÛ`=25  ∴ r=5 (∵ r>0)

∴ an=4_5n-1

이때

aÁ¦
aÁª=

4_5Ú`ß`
4_5Ú`Ú`

=5Þ`=kû`

이므로

k=5

� 답 ④

06
an+1=an+1-n에서 an+1-an=-n+1이므로 양변에 n 대신 1, 

2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 더하면

  aª-aÁ=-1+1

  a£-aª=-2+1

  a¢-a£=-3+1

     ⋮

+>³	an-an-1=-(n-1)+1

  an-a1=
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

∴ an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

이때 aÁ=5이므로

an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

=5-
n(n-1)

2 +(n-1) 

= -nÛ`+3n+8
2

∴ aÁ¼= -10Û`+3_10+8
2 =-31

� 답 ①

07
an+1=an+ f(n)에서  f(n)=an+1-an이므로 

n

Á
k=1

  f(k)=
n

Á
k=1

 (ak+1-ak)

=(aª-aÁ)+(a£-aª)+(a¢-a£)+ y +(an+1-an)

=an+1-a1

이때 
n

Á
k=1

  f(k)=2Ç`-1이고 aÁ=1이므로

2Ç`-1=an+1-aÁ, 2Ç`-1=an+1-1

∴ an+1=2Ç`

즉, n=5일 때

a¤=2Þ`=32

� 답 ④

08
(2n-1)an+1=(2n+1)an에서 an+1=

2n+1
2n-1  an이므로 양변에 

n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 곱하면

 본문 163쪽

01
n=1일 때,

a¢=a3_1+1=aÁ+1=2

a¢=2에서

aÁÁ=a3_4-1=2a¢+1=2_2+1=5

aÁª=a3_4=-a¢+2=-2+2=0

aÁ£=a3_4+1=a¢+1=2+1=3

∴ aÁÁ+aÁª+aÁ£=5+0+3=8

� 답 ③

02
an+1-3=an에서 an+1=an+3이므로 수열 {an}은 첫째항이 

-32, 공차가 3인 등차수열이다.

∴ an=-32+(n-1)_3=3n-35

즉, an>0에서 3n-35>0, 3n>35

∴ n>11.y
따라서 처음으로 양수가 되는 항은 제12항이다.

� 답 ⑤

03
수열 {an}은 첫째항이 -4, 공차가 -2-(-4)=2인 등차수열이

다.

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10{2_(-4)+(10-1)_2}
2 = 10_10

2 =50

� 답 50

|�다른�풀이�|

an=-4+(n-1)_2=2n-6

∴ aÁ¼=14

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10(-4+14)
2 =50

등차수열의 합_高 수학Ⅰ

첫째항이 a, 공차가 d, 제n항이 l인 등차수열의 첫째항부터 제n항까

지의 합을 SÇ이라고 하면

⑴ SÇ= n(a+l)
2   ⑵ SÇ= n{2a+(n-1)d}

2  

풍쌤� �CHECK개념

04
수열 {an}은 첫째항이 1, 공비가 '3인 등비수열이므로

an=('3)n-1

즉, an>300에서 ('3)n-1>300

이때 ('3)Ú`â`=3Þ`=243, ('3)Ú`Ú`=243'3이므로

n-1¾11  ∴ n¾12

따라서 처음으로 300 이상이 되는 항은 제12항이다.

� 답 ②

참고  

('3)Ú`â`=243, ('3)Ú`Û`=729로 생각해 n-1¾12라고 생각하지 않도록 주의

한다.

=420.y

참고  

an+1=pan+q의 꼴로 정의된 수열의 일반항은 다음과 같은 순서로 구한다.

① an+1-a=p(an-a)의 꼴로 변형한다.

②   ①을 전개한 an+1=pan-(p-1)a와 an+1=pan+q를 비교하여 a를 구

한다.

③ 수열 {an-a}이 첫째항이 aÁ-a, 공비가 p인 등비수열임을 이용한다.

11
문제 접근하기

Sn과 an+1의 관계식이 주어지고 S°의 값을 구해야 하므로 

an+1=Sn+1-Sn을 이용하여 관계식을 Sn에 관련된 식으로 고친다.

수열의 합과 일반항 사이의 관계에 의하여

an+1=Sn+1-Sn이므로 Sn=an+1+1에서

Sn=Sn+1-Sn+1

∴ Sn+1=2Sn-1

Sn+1=2Sn-1을 Sn+1-k=2(Sn-k)의 꼴로 변형하자.

Sn+1-k=2(Sn-k)를 전개하면

Sn+1=2Sn-k

위의 식을 Sn+1=2Sn-1과 비교하면 k=1

∴ Sn+1-1=2(Sn-1)

따라서 수열 {Sn-1}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 SÁ-1=aÁ-1=2-1=1이므로

Sn-1=2n-1  ∴ Sn=2n-1+1

∴ S°=2Ý`+1=17

� 답 ②

12
물탱크에 들어 있는 물의 ;3@;를 사용하므로 남은 물의 양은 ;3!;이고, 

여기에 10 L의 물을 더한다.

즉, n+1번째 시행 후의 물의 양은

an+1=;3!;an+10 (n=1, 2, 3, y)

� 답 ②

13
조건 ㈎에 의하여 p(1)이 참이므로 조건 ㈏에 의하여 p(3)과 p(6)

이 참이다.

p(3)이 참이므로 p(5)와 p(8)이 참이다.

p(5)가 참이므로 p(7)과 p(10)이 참이다.

따라서 반드시 참이라고 할 수 없는 명제는 ①이다. 

� 답 ①

14
Ú n=1일 때, 3Û`-1=8이므로 주어진 명제는 참이다.

Û n=k일 때, 주어진 명제가 참이라고 가정하면

  32k-1=8m (단, m은 자연수)

  ∴ 32k= ㈎ 8m+1

  n=k+1일 때,

  32(k+1)-1=9_32k-1

  =9_( ㈎ 8m+1 )-1

  =72m+8

  =8_( ㈏ 9m+1 )

  aª=;1#;aÁ

  a£=;3%;aª

  a¢=;5&;a£

     ⋮

_>³	an=
2n-1
2n-3  an-1

  an=;1#;_;3%;_;5&;_ y _ 2n-1
2n-3  aÁ

  =(2n-1)aÁ

이때 aÁ=1이므로

an=2n-1

∴ 
5

Á
k=1

 ak=
5

Á
k=1

 (2k-1)=2
5

Á
k=1

 k-1_5

=2_ 5_6
2 -5=25

� 답 ③

09
an+1=3Ç` an의 양변에 n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 

변끼리 곱하면

  aª=3Ú`aÁ

  a£=3Û`aª

  a¢=3Ü`a£

     ⋮

_>³	an=3n-1an-1

  an=3Ú`_3Û`_3Ü`_ y _3n-1_aÁ

  =31+2+3+ y +(n-1)_3

  =3_3
n(n-1)

2 =3
nÛ`-n+2

2

aû=3à`이므로

aû=3
kÛ`-k+2

2 =3à`

kÛ`-k+2
2 =7

kÛ`-k+2=14, kÛ`-k-12=0

(k+3)(k-4)=0

∴ k=4 (∵ k는 자연수)

� 답 ①

10
an+1=2an-2를 an+1-k=2(an-k)의 꼴로 변형하자.

an+1-k=2(an-k)를 전개하면 

an+1=2an-k

위의 식을 an+1=2an-2와 비교하면 k=2

∴ an+1-2=2(an-2) �㉠

an-2=bn으로 놓으면 ㉠에서 bn+1=2bn

따라서 수열 {bn}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 bÁ=aÁ-2=3-2=1이므로 

bn=2n-1

따라서 an=bn+2=2n-1+2이므로

a¥=2à`+2=128+2=130

� 답 130
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∴ 

07
a

Á
k=1

이때 

2Ç`-1=a

∴ 

즉, 

a¤=2Þ`=32

08
(2n-1)a

n

10(-4+14)
2 =50

등차수열의 합_高 수학등차수열의 합_高 수학등차수열의 합 Ⅰ

첫째항이 a, 공차가 d, 제n항이 l인 등차수열의 첫째항부터 제n항까

지의 합을 SÇ이라고 하면

⑴ SÇ= n(a+l)
2   ⑵ SÇ= n{2a+(n-1)d}

2

풍쌤� �CHECK개념

04
수열 {an}은 첫째항이 1, 공비가 ''3' 인 등비수열이므로

an=('3)'3)' n-1

즉, an>300에서 ('3)'3)' n-1>300

이때 ('3)Ú`â`=3Þ`=243'3)Ú`â`=3Þ`=243' , ('3)Ú`Ú`=243'3)Ú`Ú`=243' ''3' 이므로

n-1¾11  ∴ n¾12

따라서 처음으로 300 이상이 되는 항은 제12항이다.

답 ②

참고

('3)Ú`â`=243'3)Ú`â`=243' , ('3)Ú`Û`=729'3)Ú`Û`=729' 로 생각해 n-1¾12라고 생각하지 않도록 주의

한다.

=420.y

10. 수학적 귀납법     111110     정답과 풀이

05
an+2

an+1
= an+1

an
에서 an+1Û̀ =an+2 an이므로 수열 {an}은 등비수열이다.

공비를 r (r>0)라고 하면

a£=aÁrÛ`=4rÛ`=100

rÛ`=25  ∴ r=5 (∵ r>0)

∴ an=4_5n-1

이때

aÁ¦
aÁª=

4_5Ú`ß`
4_5Ú`Ú`

=5Þ`=kû`

이므로

k=5

� 답 ④

06
an+1=an+1-n에서 an+1-an=-n+1이므로 양변에 n 대신 1, 

2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 더하면

  aª-aÁ=-1+1

  a£-aª=-2+1

  a¢-a£=-3+1

     ⋮

+>³	an-an-1=-(n-1)+1

  an-a1=
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

∴ an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

이때 aÁ=5이므로

an=aÁ+
n-1

Á
k=1

 (-k+1)

=5-
n(n-1)

2 +(n-1) 

= -nÛ`+3n+8
2

∴ aÁ¼= -10Û`+3_10+8
2 =-31

� 답 ①

07
an+1=an+ f(n)에서  f(n)=an+1-an이므로 

n

Á
k=1

  f(k)=
n

Á
k=1

 (ak+1-ak)

=(aª-aÁ)+(a£-aª)+(a¢-a£)+ y +(an+1-an)

=an+1-a1

이때 
n

Á
k=1

  f(k)=2Ç`-1이고 aÁ=1이므로

2Ç`-1=an+1-aÁ, 2Ç`-1=an+1-1

∴ an+1=2Ç`

즉, n=5일 때

a¤=2Þ`=32

� 답 ④

08
(2n-1)an+1=(2n+1)an에서 an+1=

2n+1
2n-1  an이므로 양변에 

n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 변끼리 곱하면

 본문 163쪽

01
n=1일 때,

a¢=a3_1+1=aÁ+1=2

a¢=2에서

aÁÁ=a3_4-1=2a¢+1=2_2+1=5

aÁª=a3_4=-a¢+2=-2+2=0

aÁ£=a3_4+1=a¢+1=2+1=3

∴ aÁÁ+aÁª+aÁ£=5+0+3=8

� 답 ③

02
an+1-3=an에서 an+1=an+3이므로 수열 {an}은 첫째항이 

-32, 공차가 3인 등차수열이다.

∴ an=-32+(n-1)_3=3n-35

즉, an>0에서 3n-35>0, 3n>35

∴ n>11.y
따라서 처음으로 양수가 되는 항은 제12항이다.

� 답 ⑤

03
수열 {an}은 첫째항이 -4, 공차가 -2-(-4)=2인 등차수열이

다.

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10{2_(-4)+(10-1)_2}
2 = 10_10

2 =50

� 답 50

|�다른�풀이�|

an=-4+(n-1)_2=2n-6

∴ aÁ¼=14

따라서 첫째항부터 제10항까지의 합은

10(-4+14)
2 =50

등차수열의 합_高 수학Ⅰ

첫째항이 a, 공차가 d, 제n항이 l인 등차수열의 첫째항부터 제n항까

지의 합을 SÇ이라고 하면

⑴ SÇ= n(a+l)
2   ⑵ SÇ= n{2a+(n-1)d}

2  

풍쌤� �CHECK개념

04
수열 {an}은 첫째항이 1, 공비가 '3인 등비수열이므로

an=('3)n-1

즉, an>300에서 ('3)n-1>300

이때 ('3)Ú`â`=3Þ`=243, ('3)Ú`Ú`=243'3이므로

n-1¾11  ∴ n¾12

따라서 처음으로 300 이상이 되는 항은 제12항이다.

� 답 ②

참고  

('3)Ú`â`=243, ('3)Ú`Û`=729로 생각해 n-1¾12라고 생각하지 않도록 주의

한다.

=420.y

참고  

an+1=pan+q의 꼴로 정의된 수열의 일반항은 다음과 같은 순서로 구한다.

① an+1-a=p(an-a)의 꼴로 변형한다.

②   ①을 전개한 an+1=pan-(p-1)a와 an+1=pan+q를 비교하여 a를 구

한다.

③ 수열 {an-a}이 첫째항이 aÁ-a, 공비가 p인 등비수열임을 이용한다.

11
문제 접근하기

Sn과 an+1의 관계식이 주어지고 S°의 값을 구해야 하므로 

an+1=Sn+1-Sn을 이용하여 관계식을 Sn에 관련된 식으로 고친다.

수열의 합과 일반항 사이의 관계에 의하여

an+1=Sn+1-Sn이므로 Sn=an+1+1에서

Sn=Sn+1-Sn+1

∴ Sn+1=2Sn-1

Sn+1=2Sn-1을 Sn+1-k=2(Sn-k)의 꼴로 변형하자.

Sn+1-k=2(Sn-k)를 전개하면

Sn+1=2Sn-k

위의 식을 Sn+1=2Sn-1과 비교하면 k=1

∴ Sn+1-1=2(Sn-1)

따라서 수열 {Sn-1}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 SÁ-1=aÁ-1=2-1=1이므로

Sn-1=2n-1  ∴ Sn=2n-1+1

∴ S°=2Ý`+1=17

� 답 ②

12
물탱크에 들어 있는 물의 ;3@;를 사용하므로 남은 물의 양은 ;3!;이고, 

여기에 10 L의 물을 더한다.

즉, n+1번째 시행 후의 물의 양은

an+1=;3!;an+10 (n=1, 2, 3, y)

� 답 ②

13
조건 ㈎에 의하여 p(1)이 참이므로 조건 ㈏에 의하여 p(3)과 p(6)

이 참이다.

p(3)이 참이므로 p(5)와 p(8)이 참이다.

p(5)가 참이므로 p(7)과 p(10)이 참이다.

따라서 반드시 참이라고 할 수 없는 명제는 ①이다. 

� 답 ①

14
Ú n=1일 때, 3Û`-1=8이므로 주어진 명제는 참이다.

Û n=k일 때, 주어진 명제가 참이라고 가정하면

  32k-1=8m (단, m은 자연수)

  ∴ 32k= ㈎ 8m+1

  n=k+1일 때,

  32(k+1)-1=9_32k-1

  =9_( ㈎ 8m+1 )-1

  =72m+8

  =8_( ㈏ 9m+1 )

  aª=;1#;aÁ

  a£=;3%;aª

  a¢=;5&;a£

     ⋮

_>³	an=
2n-1
2n-3  an-1

  an=;1#;_;3%;_;5&;_ y _ 2n-1
2n-3  aÁ

  =(2n-1)aÁ

이때 aÁ=1이므로

an=2n-1

∴ 
5

Á
k=1

 ak=
5

Á
k=1

 (2k-1)=2
5

Á
k=1

 k-1_5

=2_ 5_6
2 -5=25

� 답 ③

09
an+1=3Ç` an의 양변에 n 대신 1, 2, 3, y, n-1을 차례로 대입하여 

변끼리 곱하면

  aª=3Ú`aÁ

  a£=3Û`aª

  a¢=3Ü`a£

     ⋮

_>³	an=3n-1an-1

  an=3Ú`_3Û`_3Ü`_ y _3n-1_aÁ

  =31+2+3+ y +(n-1)_3

  =3_3
n(n-1)

2 =3
nÛ`-n+2

2

aû=3à`이므로

aû=3
kÛ`-k+2

2 =3à`

kÛ`-k+2
2 =7

kÛ`-k+2=14, kÛ`-k-12=0

(k+3)(k-4)=0

∴ k=4 (∵ k는 자연수)

� 답 ①

10
an+1=2an-2를 an+1-k=2(an-k)의 꼴로 변형하자.

an+1-k=2(an-k)를 전개하면 

an+1=2an-k

위의 식을 an+1=2an-2와 비교하면 k=2

∴ an+1-2=2(an-2) �㉠

an-2=bn으로 놓으면 ㉠에서 bn+1=2bn

따라서 수열 {bn}은 공비가 2인 등비수열이다.

이때 bÁ=aÁ-2=3-2=1이므로 

bn=2n-1

따라서 an=bn+2=2n-1+2이므로

a¥=2à`+2=128+2=130

� 답 130

실전 유형을 조금 더 쉽고 가볍게 익히자.

확실하게 개념을 잡고, 유형을 연습해서 실력을 올려요!
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01. 지수

기본을 다지는 유형  

실력을 높이는 연습 문제 

05. 삼각함수

기본을 다지는 유형 

실력을 높이는 연습 문제 
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141

151
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기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제
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기본 유형의 집중 학습

풍산자 라이트유형

•개념을 바로 적용할 수 있는 연산 문제 및 기출 문제의 기본 유형 제시

•기본 유형을 충분히 연습할 수 있도록 일반 유형서의 유형을 세분화

1  실력을 다지는 유형 집중 학습에 적합한 구성

•내신과 학력 평가 등 최신 경향을 분석하여 출제 빈도 높은 문제들로 구성

•출제 빈도 높은 서술형 문제 제시로 서술형 평가 대비에 적합

•최신 기출 문제 연습으로 실전 감각을 키우고 자신감을 높임

2  최신 경향 분석으로 내신과 학력평가 대비

•깔끔하지만 부족함이 없는 개념 설명과 유형 연습에 적합한 세분화된 유형 분류

•문제 출제 원리에 부합한 유형과 문제해결 TIP으로 문제 적용력과 해결력 강화

3  중상위권 도약을 위한 최적의 유형 연습용 교재

매일 매순간 나아가는 사람이 

진정한 승자가 된다.
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1. 거듭제곱근

( 1 )		실수	a와	2	이상의	자연수	n에	대하여	n제곱하여	a가	되는	

수,	즉	xÇ`=a를	만족시키는	x를	a의	n제곱근이라고	한다.	

또,	a의	제곱근,	세제곱근,	네제곱근,	…을	통틀어	a의	거듭

제곱근이라고	한다.

예 �8은�2의�세제곱,�2는�8의�세제곱근

(2)	실수	a의 n제곱근	중	실수인	것은	다음과	같다.

	
n������������������

a a>0 a=0 a<0

n이�짝수일�때 Ç 'a,�-Ç 'a 0 없다.

n이�홀수일�때 Ç 'a 0 Ç 'a

참고 � Ç 'a�의�정의� �

⑴�n이�짝수일�때:�Ç 'a=(a의�n제곱근�중�양수)� �

⑵�n이�홀수일�때:�Ç 'a=(a의�n제곱근�중�실수)

거듭제곱

어떤�수�a를�여러�번�곱한�a,�aÛ`,�aÜ`,�…을�

통틀어�a의�거듭제곱이라고�하며�aÇ`�에서�

a를�거듭제곱의�밑,�n을�지수라고�한다.

� � �a�Ç`�

밑

지수a Ç`

a의 n제곱근, n제곱근 a

⑴���a의�n제곱근:�n제곱하여�a가�되는�수

⑵���n제곱근�a:�a의�n제곱근�중�a와�부호

가�같은�실수이며,�1개이다.

➡�a의�n제곱근:�Ç 'a,�-Ç 'a
� n제곱근�a:�Ç 'a

Û�'a는�2를�생략하여�간단히�'a로�나타낸

다.

➡� Û�'a='a

2. 거듭제곱근의 성질

a>0,	b>0이고	m,	n이	2	이상인	자연수일	때

( 1 )	(Ç	'a)Ç`=a	 	 	 	 (2)	(Ç	'a)µ		=Ç	"�aµ	

(3)	Ç	'a	ÇÇ	'b=Ç	'¶ab		 	 	 (4)	
Ç	'a	
Ç	'b

=Ç®;bA;

(5)	µ	"�Ç 'a	=µ			Ç	'a=Ç	"�µ	'a	
(6)	Ç		¹	"�aµ		¹	=Ç	"�aµ		(단,	p는	자연수이다.)

예 �⑴�(Ü�'2)Ü`=2� � � ⑵�(Ü�'2)Û`=Ü�"Å2Û`=Ü�'4

� � ⑶�Ü�'2�Ü�'3=Ü�'6� � ⑷�
Ü	'2
Ü	'3

=3®;3@;

� � ⑸�"�Ü�'2=ß�'2=Ü�"�'2� � ⑹�Ý�"Å2ß`="Å2Ü`

aÅ` 에 대하여 지수법칙이 성립하기 위한 

조건

지수�x 밑�a

자연수 a+0

정수 a+0

유리수 a>0

실수 a>0

3. 지수의 확장

( 1 )		0	또는	음의	정수인	지수의	정의		 	

a+0이고	n이	양의	정수일	때

	 ①	aâ`=1	 	 	 	 ②	aÑÇ`	= 1
aÇ ̀

(2)		유리수인	지수의	정의

	 a>0이고	m,	n	(n¾2)이	정수일	때

	 ①	a
1
n=Ç	'a	 	 	 	 ②	a

m
n =Ç	"�aµ		

(3)		지수가	실수일	때의	지수법칙

	 a>0,	b>0이고	m,	n이	실수일	때

	 ①	aµ	`aÇ`	=aµ	`±Ç``	 	 	 ②	aµ``ÖaÇ`=aµ``ÑÇ`

	 ③	(aµ		)Ç`	=aµ	`Ç``	 	 	 ④	(ab)Ç`=aÇ`	bÇ`

	 ⑤	{;bA;}n`= aÇ ̀
bÇ`

지수 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

방정식 xÇ̀ =a의 실근

a는�x의�n제곱

	 	 	xÇ`	=	a

x는�a의�n제곱근

xÇ` a

n이 홀수일 때, Ç 'a의 부호는 a의 부호와 일치한다.

008 ���Ⅰ.�지수함수와�로그함수
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 정답과�풀이�002쪽

다음	거듭제곱근을	구하여라.	

⑴	27의	세제곱근

⑵	-27의	세제곱근

⑶	16의	네제곱근

⑷	4의	네제곱근 	

001

-12의	세제곱근	중	실수인	것의	개수를	m,	15의	네제

곱근	중	실수인	것의	개수를	n이라고	할	때,	m+n의	

값은?

①	1	 ②	2	 	 ③	3

④	4	 ⑤	5	

003

다음	|보기|	중	양수인	것의	개수를	a,	음수인	것의	개

수를	b라고	할	때,	b-a의	값을	구하여라.

ㄱ.	-'5	 ㄴ.	'¶-5	 ㄷ.	-Ü	'5
ㄹ.	Ü	'¶-5	 ㅁ.	-Ü	'¶-5	 ㅂ.	Ý	'5
ㅅ.	-Ý	'5	 ㅇ.	Ý	'¶-5	 ㅈ.	-Ý	'¶-5	

보기

	

004 서술형

다음	거듭제곱근을	구하고,	그중에서	실수인	것을	구하

여라.

⑴	8의	제곱근

⑵	-64의	세제곱근

⑶	1의	세제곱근

⑷	25의	네제곱근 	

002 자연수	n	(n¾2)에	대하여	실수	a의	n제곱근	중에서	

실수인	것의	개수를		fÇ(a)라고	할	때,		 	

	fª(-3)+f£(-2)+f¢(5)의	값은?	

①	1		 ②	2		 	 ③	3

④	4	 ⑤	5	

005 교육청 기출

풀이

'2의 네제곱은 ('2)Ý`=4이므로 a=4

-8의 세제곱근을 x라고 하면 xÜ`=-8

xÜ`+8=0, (x+2)(xÛ`-2x+4)=0

∴ x=-2 또는 x=1Ñ'3 i
따라서 -8의 세제곱근 중 실수인 것은 -2이므로 b=-2

∴ ab=4_(-2)=-8

 답 ②

'2의�네제곱을�a,�-8의�세제곱근�중�실수인�것을�b라고�할�

때,�ab의�값은?

①�-16� ②�-8� � ③�1

④�8� ⑤�16

거듭제곱근의 정의
유형 01

01.�지수����009
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다음을	간단히	하여라.

⑴	Ý	'2_Ý	'8 	 	 ⑵	3®Â;8Á1;_3®;9!;

⑶	
Ü	'¶64
Ü	'8

	 	 ⑷	
Ý	'2

Ý	'¶162`	
	

006

등식	 Ý	'§48+Ý	'¶243-Ý	'3=a_Ý	'3을	만족시키는	상수	a

의	값을	구하여라. 	

008

(Ü	"Ã2_	Ý	'6	)Ý`보다	작은	자연수	중	가장	큰	것은?

①	2	 ②	3	 	 ③	4

④	5	 ⑤	6	

009

양의	실수	a에	대하여	¾Ð Þ	"ÅaÝ`
'a

_4¾Ð "ÅaÛ`
Þ	"Åaß`

=Ú̀ â	"ÅaÇ̀ 	이	성립할	

때,	자연수	n의	값은?

①	1	 ②	2	 	 ③	3

④	4	 ⑤	5	

010

다음을	간단히	하여라.

⑴	(Ý	'9)Û` 	 	 ⑵	"ÃÝ	'¶256

⑶	6®É{;9!;}9` 	 	 ⑷	Þ	'8_Ú`â	'§16 	

007

풀이

6¾Ð 27Ú`â`+9Ú`â`
9Ý`+27ß`

=6¾Ð (3Ü`)Ú`â`+(3Û`)Ú`â`
(3Û`)Ý`+(3Ü`)ß`

=6¾Ð 3Ü`â`+3Û`â`
3¡`+3Ú`¡`

=6¾Ð 3Û`â`(3Ú`â`+1)
3¡`(1+3Ú`â`)

=ß "�3Ú`Û`

=3Û`=9

 답 ④

6¾Ð 27Ú`â`+9Ú`â`
9Ý`+27ß`

	을�간단히�하면?

①�;3!;� ②�1� � ③�3

④�9� ⑤�27

거듭제곱근의 계산
유형 02

010 ���Ⅰ.�지수함수와�로그함수
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